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La natura, la storia, gli itinerari

Pubblichiamo in prima edizione una parte della ricerca storica condotta, con la collaborazione di Ettore Patelli, da Rocco Zambelli, geologo, umanista ed antropologo, già nostro concittadino e residente in località “Cà de ris” sopra al “Plass”, scomparso nel 2010, che narra la storia evolutiva del nostro territorio.
In questa occasione riportiamo la parte che riguarda la storia dell’uomo e le testimonianze della sua presenza sulle pendici del Monte Misma fin da tempi antichissimi, con testimonianze di usi e costumi che ci riportano alle radici della nostra comunità.
Da segnalare in particolare alcuni passaggi che meritano davvero di essere letti, nei quali si racconta degli usi e costumi dei nostri antenati contadini, i quali erano soliti costruire le loro abitazioni negli avvallamenti più soleggiati e pianeggianti del territorio ai piedi del Misma, a mantenere curati i corsi d’acqua che scendevano impetuosi dalla montagna, così come erano abituati a realizzare pozze d’acqua con regolare manutenzione periodica dove vivevano piccoli anfibi e gamberi oggi difficilmente osservabili, fare la manutenzione regolare dei boschi e costruire le loro case solo a debita distanza dai ruscelli, per evitare smottamenti ed alluvioni e tutto questo senza aver bisogno di regolamenti edilizi o di prescrizioni di distanze dal “reticolo idrico minore” o di Piani di Gestione del Territorio o di Piani di protezione Civile.
Lo facevano perché sapevano che era giusto così !
E avevano ragione.






